

新华社以游戏动画形式展现人类用疫苗对抗病毒的故事

## 创意融媒产品“出海”，《疫苗大战病毒》抓住受众心

本报记者莫鑫

“我们发现了一种新的病毒，很危险！”“只是一场流感。”

“大家要戴口罩！”“不用戴口罩！”

……

2020年4月30日，新华社在其推特账号上发布了一则名为《病毒往事》(Once Upon a Virus)的短视频。视频中代表中国的“兵马俑”(卡通)不断发出要积极抗击新冠疫情的声音，代表美国的“自由女神”则不断予以否认。

视频一经发布，随即引爆海内外社交媒体。推特上，该视频的浏览量超500万，微博上，该视频的话题浏览量超6.4亿。

时隔一年，《病毒往事》原班人马再度出手，推出精品力作《疫苗大战病毒》(Virus Fighter 2: Game On!)，以脑洞大开的创意、怀旧风的视效和幽默的对话再度征服海外网友，视频在海外社交媒体的浏览量超300万，热度持续攀升。

不少网友留言表示：“我简直太爱这样的复古动画风格了！”“如果能再出一款游戏，我要第一个下载！”

### “街霸”画风大话疫苗抗疫

今年上半年，得益于全球疫苗接种的规模和速度不断增长，全球疫情整体形势好转，与此同时，“疫苗无效”“疫苗有害”等反智主义声音也出现在许多国家。

“我们能不能制作一款融媒产品，向世界展示中国通过积极号召注射疫苗抗击新冠疫情的经验，同时要对污



蔑和诋毁疫苗的声音加以批评？”新华社国际部负责人向海外社交媒体编辑室，也是《病毒往事》主创团队的所在处室提出要求。

“如果能讲一个人类用疫苗对抗病毒的故事，一定很有趣。”一位刚刚入社的记者提出了这样一个想法，很快获得大家的认可。

这部作品定位于面向全球网

友进行传播，选用什么样的形式才

能跨越文化界限，被全球网友理解呢？

很快，有团队成员回忆起小时候玩的“街霸”游戏，建议用这种画风来演绎人类用疫苗对抗病毒的场景，整

个故事也可以用“街霸”游戏的回合制进行呈现。

主题和呈现方式一确定，接下来就需要解决制作环节的诸多问题。大家都是编辑记者出身的，谁会做动画呢？此时，被誉为“新华社梦工厂”的新华网媒体创意工厂给予主创团队最大力度的支持，为《疫苗大战病毒》如期上线保驾护航。

“真的就是从一张白纸开始的！制

作这2分多钟的动画，我们花了两个多月的时间，亲手绘制了上百幅原画。

动画的工程文件里有500多个视频轨道，接近80个音频轨道。”负责动画制作的旷思琦说。

### 坚持不重复自己

当人们热议一年前的《病毒往事》成为“爆款”时，主创人员都说，自己也是“无心插柳柳成荫”。此后，团队紧接着制作了《病毒往事2》《Tiktok往事》等“往事系列”的动画短片。这些动画短片在海外社交媒体上也取得了不错的传播效果，但相较于《病毒往事》，还是无法让主创团队满意。

“爆款”的产生是偶然？真的不可复制吗？主创团队陷入思考。

复盘时他们发现，《病毒往事》中“自由女神”的对白，如“不要戴口罩，

这是践踏人权！”“病毒到4月就会自行消失！”等均出自时任美国总统特朗普发表的荒谬言论。这些极具“槽点”的发言，在动画出现之前就引发了海内外网友的大规模“吐槽”。正是由于《病毒往事》用幽默的动画形式“回击”了这些荒谬言论，从而引起全球网友共鸣，网友们再联系到中国在抗击新冠疫情方面的坚定立场，支持、点赞、转发便自然发生了，“爆款”由此诞生。

由此可见，“爆款”一定要围绕当下，紧跟热点，替全球网友发声。

思路一清，主创团队在《疫苗大战病毒》尚未确定呈现方式时，就达成一致意见：“做什么都行，一定不再做Once Upon(往事)了！”

“我们做内容时有时候会想着走捷径，但创新没有捷径可走。那些能够造就‘爆款’的想法是有‘有效期’的。想要持续在这个时代抓住网友的心，就要坚持不重复自己，持续不断地输出精彩创意。”海外社交媒体编辑室主任徐海静说。

### 创意融媒“出海”，受众意识为“锚”

国内有微信、微博，国外有脸书、推特，无论是国内还是国际，社交媒体都是人们日常生活的重要组成部分，借助社交媒体平台我们的很多新闻产品可以直面受众，这是新技术赋予我们的机遇。”主创团队这样看待海外社交媒体的作用。

大家也坦言，在海外社交媒体上做国际传播，困难重重！

“我们当中大部分成员都熟悉微信和微博，但是对于推特、脸书等就难以做到‘沉浸式’的体验。举个例子，在作品中玩‘梗’是贴近外国网友的重要手段，但由于文化差异，如何地道地使用这些‘梗’产生效果，如何避免‘弄巧成拙’，对团队来说是一个挑战。”主创说。

要想解决这些问题，就需要更加了解海外受众，而且要在创意策划、内容制作、发布运营上贯彻受众意识。

“没有人比外国人更了解外国人了。”为此，新华社国际部许多外国专家受邀参与融媒产品的制作。他们的“当地人”视角极大地助力新华社创意融媒产品“出海”。

连续在《病毒往事》和《疫苗大战病毒》中承担主要制作任务的马来西亚籍外国专家迈克就是其中一员。

这位可爱的“老外”在媒体行业有30多年的从业经验，对媒介产品的受众定位有着深刻理解。在《疫苗大战病毒》的最后，迈克为动画埋下的小“彩蛋”，被许多国外网友津津乐道。

身穿防护服的人类拿出了象征疫苗的针筒作为战胜新冠病毒的“杀手锏”，画面中将其标记为“ICBM”，缩写的原意是洲际弹道导弹(Inter-Continental Ballistic Missile)，动画中则将“ICBM”解读为“国际新冠病毒弹道疗法”(International Coronavirus Ballistic Medication)。

迈克相信这样一些有趣细节的出现，可以极大增强融媒产品的创意性和趣味性，更有效地传播“中国声音”。

## 经典漫画中的百年巨变



百年来，在中国共产党领导下，中国发生了翻天覆地的变化，中华民族正以崭新姿态屹立于世界东方。让我们通过漫画《三毛流浪记》和《小樱桃晒幸福之“榜样的力量”》，跨越历史时空，回眸百年沧桑，感受中国巨变。

### 百年前 三毛流浪记之“难得光明”



新中国成立后，  
三毛过上了幸福的生活。三毛新生之快乐阅读。

## 新时代

### 小樱桃晒幸福之“榜样的力量”



### 爱国主义是民族心、民族魂

爱国主义是中华民族的民族心、民族魂。当前，全国爱国主义教育示范基地总数已达580多个，各地各部门建设各级各类爱国主义教育基地1万余个。爱国主义时刻辉耀神州大地。回忆过往，峥嵘岁月留下无数光辉的名字：方志敏、赵一曼、赵登禹、杨靖宇、左权……环顾当今，继往开来涌现出无数的榜样：60载深藏功名的张富清、至诚报国的黄大年、英雄机长刘传健、太行新愚公李保国……今年开展党史学习教育以来，香山革命纪念地接待观众超过100万人次，古田会议纪念馆接待观众约102万人次，雨花台烈士纪念馆累计接待观众164.6万人次……



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

## 镜观·镜语



▲杨竹梅(左)耐心地哄母亲进餐(6月22日摄)。每一次喂饭都要持续一个多小时。

2017年的秋天，安徽省望江县女孩杨竹梅沉浸在被安徽大学录取为硕士研究生的喜悦中，却收到远在浙江打工的母亲突患重病的消息。

从“鬼门关”被拉回来的母亲生活不能自理，需要人陪护。为了照顾母亲，杨竹梅申请了休学，扛下所有，打零工补贴家用。

几年来到处求医，杨竹梅家中已负债累累。当地政府得知情况后，为其办理了低保。县民政部门还为杨竹梅的母亲发放了补助。“多亏了国家的新农合，医疗费大部分都能报销。妈妈神智逐渐清醒，体重也增加到40多公斤，医院和身边的人都觉得这是一个奇迹！”杨竹梅说。

如今，杨竹梅又面临一个关口：若再拖延一年，研究生学籍就将被注销，可母亲的命在自己手上，她不能放手。学校了解到她的近况，为她争取了4000元的救助，不少老师、同学和老乡也伸出援助之手。她的导师多次打来电话，表示要帮她补课。这些善意和关怀杨竹梅铭记于心。

每当夜深人静母亲睡后，杨竹梅便拿出书本，在病床边学习。目前，她已学完一部分课程。这个坚强的女孩对未来充满着期待：“我最大的愿望，就是能查清妈妈的病情，让她得到更有效的治疗，也期望能早日回到朝思暮想的校园。”

新华社记者陶明摄

### 镜 观

“时代的一粒尘埃，落到每个人头上都是一座山。”

当我在医院康复病房里见到杨竹梅时，受到了震撼：一个如此瘦小的女孩，要承担这么大的重担。

“妈妈的命在我手上，我不能放手，要不然她就没了。我虽然暂时放弃了学业，但有妈妈在，家就在，我无怨无悔。”女孩朴实的话语，令人潸然泪下。

几天的采访，我每时每刻都能感受到这位女孩的艰难：她的母亲，片刻离不开人的陪伴，稍有不慎都有危险发生的可能。从早到晚，各种不间断的治疗与康复训练，杨竹梅一步不离地守护在母亲身旁，用爱带给母亲及家人希望。

“久病床前无孝子”，杨竹梅用自己的行动打破了这句俗语。胜利属于坚韧不拔的人，祝福她有美好的未来！”

### 镜 语

平凡的人总给人最多感动。

一个弱不禁风的女孩，扛起家庭的重担。她有着不谙世事的倔强，闪着温情的光芒，对母亲极大的耐心，是坚强顶起的希望；她有着历经风雨的善良，藏着无暇顾及的悲伤，她内心平静坦荡，因普天下没有翻不过去的山。

逆境中的勇气比勇气更有力量。(黄臻)